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lități și abuzuri.—Nici un control asupra speculei!—înlocuirile 
funcționarilor.—Ravagiile scumpetei.—Măsuri dăunătoare.

’reocupat numai de campania
ă pentru a nu se expune

iei înfrângeri rușinoase, guvernul 
ui Averescu a luat o serie de

asuri și dispoziții cari deșteaptă 
nie nemulțumiri și proteste.
7ără a inzista asupra relelor ce 

icurg de pe urma unei asemenea 
ăloase administrații, înregistrăm 
unai faptele.

vamal și la decretarea liberă a 
oricărui import, măsuri cari vor 
atrage alte consecințe funeste.

Toate acestea numai în timp 
de o lună !...

Am fi curioși să știm care din
tre guvernamentalii sau dintre par 
tizanii guvernului, ar putea să ne 
opună măsurile salutare, care cel 
puțin să contrabalanseze pe acele 

' pe cari le-am înșirat aci.

I

I

Ce se petrer ; la Primărie
Ni se comunică faptul că un 

truntaș averescan, care candidează 
pe lista guvernului la Iași, face 
demersuri la Primărie ca să se a- 
rendeze unui negustor o parte în
semnată din terenul pieței cen
trale, loc rezen at pentru târgul 
de lemne și fânețe și de absolu
tă utilitate obștească.

Denunțăm cazul din timp cu 
speranța ca domnii Pogonat, Pe- 
trea, etc., nu vor tolera o aseme
nea intervenție și că piața halei 
nu va fi scoasă în desfacere to
tală !

De nu se vor lua măsurile ne
cesare, vom reveni cu toate amă
nuntele.

In chestia moșiei Popricani
— Lămuririle date de d. dr. C. Mârzescu —

Guvernul a decretat deplina li
state a comerțului în sensul că 
imeni și nicăeri nu se ocupă de 
ontrolul speculei asupra elenien- 
orde prima necesitate.
De aceea scumpetea a atins in
tek cel mai mare.
Ziarul „Universul“ dând alarma 

asupra acestei enorme scumpete, 
ntr’un prim articol intitulat „Gu
mi să fie atent !“ arată cum nu
mi în câteva zile s’a scumpit pâ
ra, carnea, și celelalte articole 
tatáré, cerând să se prohibe 
«portul ouălor și a altor alimente 
fețaa necesitate, și să se exer
cite m control permanent asupra 

iriicoltlor de îmbrăcăminte și 
al/minte. 
guvernul se face „n’aude, 
É“ fiindcă el nu guvernează 
dtpentru a’și crea partizani prin 
«uri și pentru a susține cam

pania electorală cu sacrificiul tu
ra intereselor obștești.

♦

Din aceiași grijă obsedantă de a 
nlea trece hopul alegerilor, guver- 
di a săvârșit o serie de ilegalități

Ain-

n’a
de

Astfel a înlocuit pe funcționarii 
t carieră călcând prevederile legei 
i sta/wtuZwz.
4 numit sute de inspectori admi- 

idrativi și consilieri technici, gre
ii bugdetul statului cu sumi for-

.1 disolvat consiliile comunale din 
ițerite centre instituind comisii in- 
'mare, deși aceste consilii au fost

*

Legea repausului și orarul de 
irâ au fost suspendate, provocând 
ttfei o gravă agitație printre func- 
marii comerciali cari ani de zile 
'i năzuit

Tot din 
iecreiat

la această reformă.
•f»

calcul electoral guvernul 
o a doua sărbătoare a

tyelui, împotriva hotărârei Sfân- 
âi Sinod.

In Basarabia ca și în alte părți, 
-precum și la Iași—se serbczează 
IM, pentru a doua oară, sfintele 
M—ceeace nu s’a mai pomenit 
ac&nd lumea.

*

De prisos a mai înșira marile 
feșeli comise prin declarațiile 
miniștrilor, cari au anunțat străi
nătății că din cauza... crizei fi
nanciare, vor înstrăina și conce
siona avuțiile și întreprinderile 
statului—ceeace a adus, orice s’ar 
spune, catastrofala prăbușire a 
leului.

Deasemenea nu vom releva ce
lelalte măsuri decretate numai și 
numai din spirit electoral—cum 
sunt de pildă cele referitoare la 
desfacerea spirtoaselor (fără a 
modifica legea) sau aceea refe
ritoare la modificarea tarifului

1

I

Cartelul electoral dintre 
Guvern și Antisemiți
— UN ORDIN CIRCULAR -

Am relevat într’un număr trecut numirea d-lui I. Sava, cunos
cutul tulburător al ordinei publice și membru marcant în L. A. N. C. 
ca avocat al statului la Iași, ceea-ce denotă înțelegerea stabilită în
tre guvern și antisemiți.

Ziarele din București confirmând această știre — (pe care nu
mai d-nii Wurmbrandt și Frühling de la Iași nu o cred) publică 
următorul ordin circular No. 1718 | 926 dat în județul Vlașca :

„Conform ordinului verbal al d-lui prefect, veți pune în vedere 
șefilor de post din secția dvs., că este oprită cu desăvârșire, ori-ce 
propagandă, împrăștiere de afișe, etc., în comuna dv. afară de gu
vernamentali și Liga apărărei naționale creștine.

Propagandiștii pe jos vor fi arestați și conduși pe calea cea 
mai dreaptă și scurtă Ia companie, iar cei cu automobile vor fi con
duși, de șefii de posturi, împreună cu jandarmii ce au la dispoziție 
la companie.

Prezentul ordin îl veți comunica primarilor, notarilor și tuturor 
agenților forței publice.

CĂPITAN SFETESCU.

Nu credem că mai este nevoie de vre-un comentar.

GREȘELI DIN TRECUT

cetAtenii evrei in viata publică a tării
O ATITUDINE CARE SE IMPUNE

Acordarea votului universal făcea parte 
din acele necesități naționale inexorabile 
care condiționau întreaga desvoltare poli
tică a statului român. Când această ne
cesitate a fost împlinită prin votarea a- 
cestei reforme democratice, care înfăptuia 
egalizarea complectă a tuturor cetățenilor 
în mecanismul vieței publice, partidul na- 
țional-liberal cu acel spirit de prevedere 
care a prezidat la elaborarea tuturor re
formelor mari realizate de acest partid, a 
înțeles că trebuiau soluționate toate pro
blemele ce se puteau pune în legătură cu 
aplicațiunea votului universal.

Intre aceste probleme era, în primul 
rând, problema minorităților, care impu
nea la rândul ei soluționarea problemei 
evreești.

Partidul național-liberal a soluționat a- 
ceastă chestiune, înscriind în Constituție 
drepturile politice ale evreilor.
p. Partidul național-liberal n’a făcut din 
chestiunea evreiască, nici o politică de 
oportunism, nici o politică de demagogie, 
cum au făcut toate partidele politice de 
la noi, dinainte și de după război.

Privind întotdeauna problema numai 
prin prisma intereselor generale ale țărei 
și în spiritul de dreptate care a inspirat 
întreaga lui activitate, partidul național- 
liberal a soluționat chestiunea evreiască 
în forma cea mai echitabilă și mai cores
punzătoare atât intereselor statului, pât și 
intereselor legitime ale populațlunei evre
ești născută și crescută pe teritoriul Ro
mâniei.

Partitul național-liberal poate, prin 
urmare, cu mai multă libertate și 
cu mai multă autoritate, 
să examineze atitudinea ce înțeleg să aibă 
cetățenii evrei în viața publică a țării și 
să-i îndrumeze spre rolul adevărat și util 
pe care acești cetățeni trebue să-l aibă 
atât în interesul țării, cât și în propriul 
lor interes.

Aceasta suntem nevoiți să o facem cu 
atât mai mult, cu cât de șapte ani vedem

la o bună parte a cetățenilor evrei o com
plectă dezorientare, care e păgubitoare 
atât unei liniștite desvoltări a vieței noas
tre publice, cât și intereselor adevărate 
ale populațiunei evreești în general...

Această dezorientare se evidențiază din 
atitudinea pe care unii din conducătorii 
organizațiunilor evreești au impus-o ce
tățenilor evrei cu prilejul diferitelor ale
geri ce s’au efectuat.

Aceste atitudini sunt bine cunoscute.
Au fost două atitudini, care au însem

nat două greșeli fundamentale și adânc 
păgubitoare populațiunei evreești. Prima 
a fost prezentarea în alegeri a listelor 
confesionale, care dădeau cetățenilor e- 
vrei caracterul unei minorități religioase 
distinctă izolată de toată viața publică a 
țării.

Era cea dintăi și cea mai gravă greșa- 
lă ce o comiteau conducători conducăto
rii U. E. P.,nu numai față de interesele 
Statului, dar mai cu seamă față de sttua- 
țiunea ce se creia populațiuni evreiești în 
viața publică a României Mari. De la a- 
ceastă greșală conducătorii U. E. P. au 
treeut la alta, atunci când au dat cuvân
tul de ordine ca cetățenii evei să-și dea 
voturile în bloc pentru partidul țărănesc.

Lipsea forma menorahului, dar în fond 
și această atitudine se prezenta cu sub
stratul confesional, ceeace perpetua prima 
greșală.

In alegerile actuale se pare că condu
cătorii organizațiunilor confesionale evre
ești sunt pe punctul de a repeta reșelile 
din trecut, impunând cetățenilor evrei 
să-și dea voturile unui singur partid.

Noi sperăm totuși că cel puțin de astă 
dată nu vor stărui intr’o asemenea greșa
lă, abătând pe cetățenii evrei de la atitu
dinea ce trebuie să o aibă în viața poli
tică a Statului.

Atitudinea unică, firească și normală a 
cetățenilor evrei este nn de a se izola în 
atitudini cu caractor confesional, ci de a 
participa la viața publică a Statului, in

Ziarul „Opinia“ în numărul din 22 
Apritie crt. publică o insinuantă in- 
formațiune, la adresa d-lui Grig. N. 
Teodoru, efor înlocuit abuziv și ilegal, 
sub actualul regim,—prin care afirmă 
în chip tendențios că d-sa a tratat cu 
d. Max Wurmbrand, arendarea moșiei 
Popricani (Iași), proprietatea Casei 
Sf. Spiridon.

întâlnind pe d. dr. C. Mârzescu fost 
efor al acestei Case, și comunicându-ț 
informațiunea din «Opinia», d-sa ne-a 
autorizat a da pentru lumea de bună 
credință următoarele lămuriri.

*

Când Epitropia a înființat orfelina
tul de la Popricani, ea și-a rezervat i 
din terenul expropiabil o suprafață de 
aproape 170 hectare pământ pentru în
ființarea unei ferme model, strict ne- i 
cesară orfelinatului și spitalelor Casei, j

Cum însă Epitropia este lipsită de : 
fonduri din cauză că moșiile ei au i 
fosi expropiate și deci nu dispunea 
momentan de capitalul necesar înfiin- ? 
țărei acestei, ferme,—(capital care re- ‘ 
prezintă aproape 1 milion lei),—d. dr. i 
C. Mârzescu,—ca unul care cunoaște 
agricultura, întrucât de 18 ani este un ] 
versat și experimentat agricultor, a cre-

j zut că face o operă de bun ad-strator 
î zese/irântZ deocamdată din acest teren 
i 70 hectare, iar restul de 100 hectare 
j nu l-a arendat, ci a dispus încheerea 
i unui contract de asociație cu agro

nomul Jacob Wurmbrand pentru ex
ploatarea acestui teren timp de doi 

; ani, exploatare care va aduce Epitro- 
piei fondul inițial pentru ca după în- 

• cetarea asociației, Epitropia să conti
nue singură a face o agricultură și 
gospodărie sistematică, fără a atinge 

: budgetul Casei sau a recurge la un 
I împrumut.
j Contractul de asociație asigură pe 
puțin un venit de 210,000 lei, fără ca 
Epitropia să suporte vre’un risc.

Terenul despre care vorbim—ne spu
ne d. dr. C. Mârzescu,—nici nu putea 
fi arendat, căci în cazul acesta el ar 
intra din nou sub regimul erpropierei, 
din care l-am scos după repetate și 
insistente demersuri făcute la centru.

Cu aceste lămuriri pe sare a bine
voit să ni le dea d. dr. C. Mârzescu, 
credem că am edificat pe deplin ches
tiunea și că, astfel pusă, la punct, 
confrații noștri de la «Opinia» vor face 
cuvenita rectificare.

toate formele și în toate curentele sub 
i care se manifestă această via ă.
' Ca cetățeni ai Statului, evreii se pot 
Í diferenția pe credințe politice, dar nu tre- 
. bue să se diferențieze pe credințe religi- 
■ oase.

Pe credințe politice ei pot intra în ca
drele oricărui partid și pot sprijini ori-ce 
curent politic numai astfel îudeplinindu-și 
rolul lor de cetățeni ai țării.

De altfel, în această privință, începutul 
este făcut. Foarte mulți cetățeni evrei 
sunt înscriși astăzi în diferite partide po
litice, Să sperăm că acest început bun va 
fi continuat și că greșelile din trecut nu 
se vor mai repeta.

Ziua de 1 Mai la lași
— GUVERNUL ȘI COMUNIȘTII —

Se știe că dl. N. Petrea a adus 
mulțumiri publice comunistului Ni- 
culi care pentru a se menține la Pri- 

J mărie unde i s’a dat delegația de a 
supraveghia cimitirile și BISERICILE, 

’ s’a abținut de la votul exprimat de 
cei 22 consilieri cari formal au pro
testat împotriva ilegalității comise 
prin impunerea cu forța a d-lui Enă- 
șescu ca președinte de vârstă.

Comunistul Niculi a beneficiat de 
pe urma acestei ploconeli față de 
guvernamentali, și în acord cu d-nii 
Pogonat și ceilalți reprezentați ai re
gimului, a obținut ca pe ziua 1 de 
Mai :

1) Să se oprească întrunirea convo
cată de organizația partidului socia
list și o

2) Deplină libertate pentru organi
zația comunistă și sindicatele roșii 
din Iași.

Astfel pe ziua de 1 Mai, alaltăieri, 
clubul socialist a fost înconjurat de 
jandarmi și polițiști, impedicând ac
cesul în local al membrilor,—pe când 
clubul comunist și sindicatele revo
luționare conduse de Niculi au.....
petrecut la sediul lor și la, o serba- 

* re câmpenească“ unde au protestat 
în deplină libertate împotriva bur
juilor...

Dl. Pogonat și colegii săi oferă 
lașului toate ciudățeniile...

GRATIFICAȚ1ILE FUNCȚI
ONARILOR.— Se știa că guver
nul a anunțat din primul moment 
al intrării sale că va acorda o 
gratificație de salarii tuturor fun
cționarilor publici de sărbători.

Sărbătorile au trecut de mult 
și funcționarii renunțând la promi
siunea^ guvernului, așteaptă acum 
finele semestrului, pentru ca la 1 

î Iulie a. c. să poată lua sporurile 
ce li s’au fixat sub ministeriatul 
d-lui Vintilă Brătianu,

SEXUL Ț1PARULUI

CRONICA VARIATA
De câțiva ani se duce o luptă conti

nuă între biologi și crescătorii de țipari 
asupra sexului acestuia. In timp ce bio
logii afirmă că țiparii nu se pot înmulți 
în Elba, deoarece 95 la sută din aceștia 
sunt de sex masculin, crescătorii de ți
pari spuneau că sunt foarte mulțumiți de 
rezultatele obținute în Elba inferioară și 
se îndoesc de adevărul acestei teorii bio
logice.

Cercetările făcute în ultimul timp de 
cunoscutul biolog italian O. Brassi, par 
să dea dreptate crescătorilor. Brassi spu
ne că formația specială a țiparului, care 
timp de decenii a fost ținut drept mas
cul, nu este decât o simplă glandă a 
cărei desvoltare mai departe este necu
noscută. Numai condițiunile exterioare, 
în care trăește țiparul, fac ca acesta să 
fie mascul sau femei. Dacă țiparii tineri 
trăesc lângă mal, cei mai mulți vor fi 
masculi ; condițiunile favorabile sexului 
femenin se găsesc din contra în lacuri 
și bălți.

Deși timp de decenii zoologii afirmau 
că desvoltarea sexuală se formează încă 
în starea embrionară, se arată acum că 
diferențierea sexului nu este ceva abso
lut, în ce privește cel puțin vertebratele 
inferioare : amfibii și pești.

44 mii de tunete 
pe zi.

După calculele meteorologilor planeta 
noastră aude zilnic 44.000 tunete. Sunt 
pe globul nostru pământesc câteva regiuni 
unde furtunile se repetă cu o regularitate 
și violență de nedescris. Din acest punct 
de vedere întâietatea o are insula lava, 
apoi vine peninsula Florida și Transva- 
lul de nord. In anumite părți ale Ameri- 
cei centrale, jumătate de an sunt furtuni 
zilnice. In Abisinia din 365 zile 250 sunt 
furtunoase. In Europa furtunile cele mai 
dese sunt în Italia ; 40—50 zile pe an 
sunt furtunoase. La Paris se numără nu
mai 27 furtuni anual.

Arbori curioși
Un călător englez a descoperit nu de 

mult, din întâmplare, în India de Nord, un 
arbore din care la atingere ies curenți c- 
lectrici foarte puternici. Acest călător a 
pus de câteva ori mâna pe trunchiul ar
borelui și de fie care dată a simțit ace- 
laș curent.

In pădurile canadiene crește un alt ar
bore curios, arborele-busolă, care aduce 
însemnate servicii călătorilor rătăciți și 
cari îi cunosc însușirea : crăpăturile sale 
arată în mod foarte exact totdeauna nor
dul.

In Arizona există un arbore care se a- 
pără într’un mod foarte original de ne
poftiți. Dacă cineva îl atinge, arborele a- 
cesta emană un miros puturos așa că cu
rioșilor le trece pofta să mai repete în
cercarea.

In Nubia (Africa) crește un pom și mai 
curios numit sofar, care cântă din flaut. 
Frunzele acestui pom au câte o mică
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pungă în care un anumit fel de insecte 
fac găuri. Când adie vântul, curentul de 
aer trece prin aceste mici găurele și frun
zele dau tonuri foarte dulci.

Mentalitatea bolșe
vică I

Intr’un ziar sovietic se află publicat ur
mătorul document :

«Către președintele comitetului execu- ■ 
tiv din Uzbekistan. Cerere făcută de Kur- ■ 
babai Dost Muchamedov, locuitor al ora
șului Chodgent, cartierul Caliandar.

Fiind membru al unei familii sărace de 
țărani, îmi permit prin aceasta să vă co- : 
munie respectuos că reforma agrară se i 
desfășoară în mod mulțumitor.

Afară de aceasta îmi permit respectuos 
să mai cer încă un lucru ! să se publice \ 
în ziarul «Zevarșan» (apare la Smarkand) 
un tablou exact al tuturor bogaților și : 
săracilor oin județul Chodgent. Să se dea i 
apoi o ordonanță ca fiii bogaților să se j 
însoare numai cu fete sărace iar fiicele . 
bogaților să se mărite numai cu băeți să
raci. Această măsură ar contribui mult la 
egalizarea socială și ne-ar scuti de multe 
nevoi».

Sperând în rezolvirea favorabiiă a ce- ■ 
rerei sale, cetățeanul Kurbabai Dost Mu
chamedov care nu știa gramatică și nu 
poseda nici ștampila cu numele său iscă
lește cu degetul cel gros al mânei drepte. 
Pentru a se cunoaște numele petiționa
rului, Sovietul comunal adaugă o copie 
de pe certificatul de identitate a cetățea
nului cu No. 234. Originalul cererei a 
fost scris în limba usbecă.

If FORMAȚIUNI Il TIM A ORA

Adunarea Eparhială 
a Moldovei

Noul mers al trenurilor
(CONTINUARE)

Pe ziua de 15 Mai intră în vigoare un 
nou mers al trenurilor, după următorul 
orar : ’

Trenul mixt 6014 | 6009, 6010 | 6013 ; 
Iași-Hârlău, pleacă din Iași la ora 7.35, , 
ajunge la Hârlău la ora 11.10. Din Hâr- 
lău pleacă la ora 19.55 și sosește la Iași 
la ora 23.40. . -

Í Trenul personal 755 | 756 Iași-Balți- 
• Ocnița, pleacă din Iași la ora 1.50, ajun- 
5 ge la Bălți la ora b.47, la Ocnița la ora 
i 10.26. Din Ocnița pleacă la ora 18.36, 
I din Bălți la ora 22.02, șesește ia Iași la 

ora 2.55. . '
Trenul personal 759 | 760 lași-Bălți, 

pleacă din Iași la ora 19.55, sosește ia 
Bălti la ora 1.00. Din Bălți pleacă la ora 
5.3Ó sosește la Iași ia ora 10.30.

Trenul personal 751 | 752 Iași-Vasile 
Lupu, pleacă din Iași la ora 9.30, sosește 
la Vas'le Lupu la ora 9.16. Din Vasile 
Lupu pleacă la ora 10.42, sosește la lași 
la ora 11.30.

Trenul personal 753 j 754 Iași-Vasile 
Lupu, pleacă dm lași la ora 16.25, so
sește ia Vasile Lupu la ora 17.12. Din 
Vasile Lupu pleacă la ora 17.38 sosește 
la lași la ora 18.25.

In cuprinsul regionalei C. F. R. Iași, 
trenurile vor circula astfel :

Trenul mixt 6003 | 6004 Crasna-Huși, 
pleacă din Crasna la ora 5.30 sosește la 
Huși la 7.50. Din Huși pleacă la ora 
8.50 sosește la Crasna la ora 11.00.

Trenul mixt 6005 | 6006 Crasna-Huși, 
pleacă din Crasna la ora 13.15 sosește 
la Huși la ora 15-30. Din Huși pleacă la 
ora 13.15 sosește la Crasnala ora 15.15.

Trenul mixt 6007 | 6008 Crasna-Huși, 
pleacă din Crasna la ora 18.30 sosește 
la Huși la ora 20.40. Din Huși pleacă la 
ora 21.00 sosește la Crasnala ora 23.10.

Trenul mixt 5017 | 5018 Roman-Bu- 
hăești, pleacă din Roman la ora 8â4n, so
sește la Buhăești la ora 13.45. Din Bu- 
hăești pleacă la ora 6.35 sosește la Ro- < 
man la ora 11.35. :

Trenul mixt 5019 | 5020 Roman Bu- ; 
hăești, pleacă din Roman la ora 14.30 |

■ sosește la Buhăești la ora 19. Din Bu- 
' hăești pleacă la ora 10.15, sosește la 
’ Roman la ora 13 35.

Trenul mixt 5021 | 5022 Roman-Buha- 
ești, pleacă din Roman la ora 17.15, so- j 
sește la Buhăești la ora 21.15. Din Bu- 
hăești pleacă la ora 15.20, sosește ia Ro
man la ora 20.00.

Trenul mixt 6011 | 6012 Podul-Iloaei- 
Hârlău pleacă din P. Iloaei ia 14.35 so
sește la Hârlău la ora 17.05. Din Harlău 
pleacă la ora 16.00 sosește la P. Iloaei 
ia ora 18.15.

Trenul personal 637 | 638 Podul lloaei- 
Harlău, pleacă dm P. hoaei la 20.20, so
sește la Hârlău ia ora 21.55. Din Hârlău 
pleacă la ora 7.00, sosește la P. Iloaei 
la ora 8.30.

Trenul personal 746-743 | 744-745 Chi
șinău-Băiți-Ocnița, pleacă,din Chișinău la 
ora 6.50, din Bălți la 14,28, sosește Oc
nița la 17.43. Din Ocnița pleacă la 8.37, 
din Bălț, la 12.34, sosește ia Chișinău la 
ora 20.04.

Trenul personal 747 j 748 Balți-Mateuți, 
pleacă din Bălți la ora 7.10 sosește la 
Mateuți la ora 11.55. Din Mateuți pleacă 
la ora 7.25, sosește la Bălți la ora 12.00.

Trenul mixt 7003 | 7004 Mateuți-Bălți, 
pleacă, din Bălți la ora 14.30, so
sește la Mateuți la ora 21.40. Din Ma
teuți pleacă ia ora 14.20, sosește la Bălți 
la ora 21.30.

_  Q telegramă sosită azi dimineața 
de la Ministerul de Interne,_ Primăriei 
Iași, anunță confirmarea d^lwi N. Re- . 
trea ca primar al muncipiului Iași. ■ 

__  La telegrama de felicitare tri- • 
misă de d. Tiron în numele orga- ț 
nizației național-lîberale din Fălciu j 
d-lui G. Mârzescu, prezidentul de ; 
onoare al acestei organizații, d-sa a 
răspuns cu următoarea telegramă : , 

«Mulțumesc călduros dv. și orga- i 
nizațiunii liberale ce conduceți, pen- . 
tru felicitările și urările ce-mi adre^ 
sați cu prilejul zilei numelui». j 
Ț-r__ Cu începere de astăzi se e-
liberează In judecătorii cărțile de , 
alegător pentru Cameră și Senat, 
în ordinea alfabetică.

_ „Monitorul Oficial“ de eri publică 
un tablou de numerlle titlurilor de renta 
3 la sută 1925, împrumutul Refacere-, de 
lei 2.730.911.000 ieșite la sorți la trage
rile precedente și neprezentate la plata 
până la 1 Martie 1 926.

i -Æ— Casa centrală a împroprietării aluat 
! măsura si a întocmit lucrările pentru des- 
; chiderea anui credit cu care se face plata 
I arenzilor pe 1926, proprietarilor expro- 

nriati pe baza legei agrare și care n’au 
1 cerut încă plata rentei ce li se cuvine 

pentru suprafețele expropiate.
5 — Peste câte-va zile vor începe a se
' preda în mod gratuit cursuri de șah, 

nentru domni și domnișoare. Secția inau
gurala va fi țiuută de dl. Mlhai Sado- 
vesnu preșsdinteie Cercului de Șah 

Insciieriie se fac zilnic începând de azi 
Luni 3 Mal, între orele 4-9 p. m, la se
diul cercului de șah str. Arcu 3 ( Turn
verein).

—In virtutea dispoziției luate de gu
vern se serbează de ieri, și la Iași, 
Sf intele Paști, ca și în Basarabia.

— D-nii lunian și Lupu cari erau 
așteptați de cele două fracțiuni țără
niste din localitate, n’au mai venit la

in consecință d-nii Costăchescu și 
Bor cea conduc singuri tratativele în 
vederea unei reconcilieri.

— Eri dimineață pe la ora 11, 
vagonul de tramvai No. 62, con 
dus de manipulantul cu No. 101, 
a dat peste d. Constantin Alicia, 
domiciliat în str. Ștefan cel Mare 
No. 4.

Acesta s’a ales cu o rana la cap 
și a fost transportat spre pansare 
la spitalul evreesc.

__ Oî. Moriț Șmilovici a recla
mat poliției că astănoapte, hoțiile 
vite, dintr’o 
rat o juncă

S’au luat 
rea lor.

_ J)L maior N. Balaban a fost dele
gat pe lângă inspectoratul C. F. R. Iași.

_  j)j. p. Tança a fost numit subre- 
vizor școlar al jud. Iași.

— Dl. dr. Garnabel medic-șef al 
spitalului din Galați,--pendinte de Ca
ssa Sf. Spiridon—a obținut un nou 
concediu de trei luni.

— Pe linia ferată între stația Nicohna 
și podul de fer, în apropiere de canto
nul 121, a fost găsit cadavrul unui ne
cunoscut a cărui cap fusese comp.ect 
sfărmat de o locomotivă.

S’a stabilit că trenul care 1 a taiat era 
cel de Galați, care trecuse cu puțin mai 
înainte pe acolo.

— La doamna Mica Șarf, doi necu- 
noscuți prin ajutorul unor chei falșe au 
încercat să se introducă în casă. Fiind 
simțiți ei au dispărut.

— Anunțăm cu mulțumire că 
starea generală a amicului nostiu 
1. BANTAȘ, fost ajutor de primar, 
este bună.

D. 1. Bantaș, care a suferit de 
pe urma unei gripe infecțioase, 
intrat în convalescențe.

i

16.25, so-

ț

Reconstituirea partidului national
Buc.-La Sibiu a avut loc congresul naționalilor goldiști. 
în piața orașului a manifestat un număr de 10.000 cetățeni 

Congresul a avut un succes mare. ....
Au vorbit d-nii Ooldiș, Lupaș, Silviu Dragomir, Victor Moldo

va nu și alții.
S’a votat o moțiune prin care se dezaprobă conducerea parti

dului național. Partidul național se va reconstitui sub conducerea 
d-lui Goidiș care va lua șefia.

Țărăniștii au decapitat pe Naționali
București.-—Comisiunca de arbitri național-țărănistă a stabilit până acum can

didaturile în vechiu! regat și Basarabia
Naționalii au cedat pe toată linia 

vie agitație și neîncredere reciprocă.

afară 
fiind

de Ardeal.
complect anihilați, ceiace a produs o

ț

hnportantele desbateri și hotărâri.— 
Protestul Mitropolitului Pinien.

Eri dimineață a avut loc adunarea ge
nerală a membrilor adunării eparhiale din 
Moldova. După serviciul religios oficiat 
la Mitropolie, membrii adunării în frunte 
cu 1. P. S. S. Mitropolitul Pimen, s’au În
dreptat spre sala corului, unde a avut loc 
ședința.

1. P. S. S. a mulțumit membrilor cari 
au venit din toate colțurile eparhiei ca 
să asiste ia desbateri. Intr’o emoționată 
cuvântare 1. P.S.S. vorbește de istoricele 
serbări religioase ce s’au ținut la Iași și 
de însemnătatea consacrată Mitropoliei, 
după csre face o scurtă expunere bud- 
getară a Sf. Mitropoliei.

I. P. S. S. propune ea din suma de 3 
milioane jumătate ce s’au realizat de pe 
urma expropierei moșiilor din Basarabia, 
să se afecteze ănma de 500.000 lei, pen
tru seminarul nou din Dorohoi, unde ma
joritatea elevilor sunt Basarabeni.

Adunarea aprobâ cu entusiasm această 
propunere. Continuînd Afitropolitul Pimen 
vorbește despre aactivitatea preoților și-și 
exprimă dorința sa ca serviciile sa tie 
bine împărțite și stabilite astfel protopo
pul să renunțe la parohie, preoții D ca
tedră, pentruca fiecare să se poată con
sacra în totul misiunei sale.
wj. P, S. S. vorbește apoi de reînființa
rea unei facultăți teologice la Iași,—facul
tate carn fusese înființate la 1884,—pen- 
trucă să se poată continua studii mai înal
te care va da preoților dreptul de avan
sare. Propunerea este primită cu aplauze, 
membrii propunândn-și a face cuvenitile 
demersuri pe lângă guvern.

Se declară vacante locurile pentru Ți- 
gănaș și Tg. Frumos, hotărându-se după 
propunerile d-lui Ștefan C. Ion (Fălticeni) 
ca aceste locuri să fie cooptați din mem
brii din parohiile basarabene din județele 
repartizate eparhiei Moldovei.

Preotul Simionescu este ales membru 
în consistoriul bisericesc.

Se fac apoi discuțiuni în legătură cu 
propaganda religioasă.

DI. Prof. BARL1BA (P. Npamț) vor
bește în chestia calendarului și relevă fap- 
țul că auroritățile din acel județ|au îndem
nat populațiunea ca să serbeze Paștele as
tăzi 2 Mai, după stilul vechiu. Cere ca să 
se dea tot concursul necesar pentru mă
rirea tiparniței de la M-rea Neamț și a 
Seminarului de monahi.
^J). PROF. G. GHEORGHIU, arată că 
în foarte multe comune, Paștele se ser
bează acum.

1. P. S. S. MITROPOLITUL PIMEN 
arată că acest lucru nu s’a petrecut în 
Eparhia Moldovei, decât în județul Neamț 
și în Basarabia, hi această privință 1. P. 
S. S. arată că a făcut o intervenție pe 
lângă d. Goga pentru a lua măsurile ne
cesare.

I. P. S. S. arată că vina se datorește 
amestecului politicii în chestiunile sino
dale și critică atitudinea agenților electo
rali cari cutreerând satele promit că «SE 
VA SCHIMBA CALENDARUL».

Ședința s’a ridicat apoi, având loc o 
masă oferită de 1. P. S. S. în Palatul Mi
tropolitan, membrilor consiliului eparhial.

DuDă amiaza a avut loc o ședință a

i

i

I
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șură din curte i-au iu
de vre-o doi ani. 
măsuri pentru prinde-

i

u

a

După amiaza a avut loc o ședință 
comitetului economic.

REP.

GH. VASILIU VOINA
AVOCAT

Str. Nemțască 1

înștiințare
Imi permit a avertiza pe onorații 

creditori, cărora le-am eliberat accepte 
în alb, să nû urmeze sfaturile unor răi 
interesați, de a complecta acele accepte, 
cu data emisiunei după 30 Martie 1926, 
când am obținut moratoriul, sau de a le 
înstrăina pentru a fi apoi complectate cu 
numele unor persoane străine cu care nu 
am avut nici o legătură, de oare-ce se 
expun a fi urmăriți pentru abuz de încre
dere și înșelăciune.

De asemenea fac cunoscut că de la a- 
cordarea moratoriului și pănă în prezent 
nu am eliberat nimănui vre-un accept 
semnat de mine și nici nu voi semna 
vre-o poliță în tot timpul moratoriului, 
astfel că nu voi recunoaște nici un efect 
cu data de emisiune posterioară de 30 
Martie 1926.

lancu Mendelsohn

mei

B.

* 
în vechiul regat la Cameră vor 

de naționali.
candida 98 de țărăniști, și 53 

Țărăniștii sunt capi de listă, în 25 de județe, iar naționalii num 
în 8. Naționali capi de listă sunt:

DL lorga Ia Dorohoi și Covurlui, d. Argentoianu la Dolj, Uta 
Davila la Vlașca, Irimescu la Botoșani, Anghelescu la Caliacra, Gr| 
Filipescu la futova și G. Tașcă la R. Sărat.

In Bucovina și Basarabia toți capii sunt țărăniști, iar în Basa
rabia nu candidează decât 2 naționali d-nii Pelivan și Bogos.

*
La Senat partidul național are 20 capi de listă și țărăniștii 14. Dl 

lorga este cap de listă la Ilfov.

D. Mihalache care împreună cu d. Maniu, era supra-arbitru, s’a 
demis din această demnitate, în locul căruia a venit d. dr. Lupu câffi 
a plecat la Cluj pentru a aranja candidaturile în Ardeal. *

*
In cercurile politice din Capitală, cartelul național-țărănist esta.

considerat ca eșuat.

Tratatele de neutralitate 
Ruso-Francez și Ruso- 

Polonez
Buc. — O telegrama venită din 

Berlin anunță că guvernământul 
sovietelor a autorizat pe Cicerin 
să înceapă o serie de înțelegeri 
diplomatice cu Franța și Polonia 
în vederea încheierii a două tra
tate reciproce de neutralitate.

— In ziua de 15 Mai a. c. ora 11 di- 
miniața se va ține în localul acestei Pri
mării licitație publică orală pentru vânza
rea a 1004.75 m. p. teren situat lângă 
via d-Iul Mihail Alexiev din Podgoria Doi 
Peri.

Garanție provizorie 400 lei în numerar.
Disp. art. 72—82 din Legea Contabi- 

lităței se va aplica acestei licitații.
Concurența va începe de la 2 lei 50 

bani tn. p.
Planul locului se poate vedea în ori-ce 

zi de lucru la Serv. Arhivei.

Greva minierilor dit 
Anglia

București.— Minieri din Angli; 
au declarat ieri greva generáli I

LH

Candidaturile Liberale 
la Chișinău

Chișinău.—Organizația partidu
lui național-liberal a fixat următoa
rele candidaturi :

LA CAMERĂ : D-nii 1. Inculeț 
Gh. Pântea, V. Țânțu, M. Voia, 
Elefterie Simicliu, T. Cojocarii, T. 
Ionescu-Dore, și I. Sârbii.

LA SENAT : D-nii I. Costin, C. 
Georgescu, și A. Celibidache.

Sesiunea Curții tu Juri
— PROCESELE CE SE JUDECĂ —

— In astă seară la teatrul na- ? 
țional concertul melodiosului te- ?
nor C. Stroescu.

PODOL
H Mijlocul ideal contra asudă- '

rei picioarelor *.
I După prima, cel mult a doua între

buințare, asudarea piciorului în-
I cetează, mirosul neplăcut dispare. 
! Vindecă picioarele rănite și întreține 
j piciorul moale, nu-1 usucă și nu în

tărește pielea.
I De vânzare la farmacii și droguerii. 

PREȚUL 35 LEI 3
I Fabricant : Farm. Osanda Oradea

Ëcau oos.ian unesc u
aseuza

iași Stradela ipsilante 5____

tira.
o

i

Socialiștii luptă singii 
în alegeri

— Ruperea cartelului electoral - . '

Buc.—Aseară s’a întrunit la Buc« ( 
comitetul executiv al partidului socii. ( 
la care au luat parte și delegați dini 
treaga țară. . F

S’a hotărât ruperea cartelului elecMc 
cu partidele național și țărănesc. * 9

Socialiștii vor lupta singuri în întreg 
țară. J

Incendiul de la grădL
■ ■ r

r

Sâmbătă 1 Mai a. c. s’a redeschis se
siunea Curții cu Juri. Primul proces, a- , 
cel al lui Ai. D. Rusu pentru tâlhărie, ce 
urma să se judece în acea zi, s’a amânat . 
din cauza lipsei juraților. . Í

Astăzi 3 Mai, se judecă procesul iui 
Neculai üoldum pentru lovituri cauzatoa
re de moarte. Vor continua a se judeca, 
în actuala sesiune, următoarele procese :

Marți 4 Mai, procesul lui C. Pădure 
pentru lovituri cauzatoare de moarte și 
C. Pancu pentru calomnie.

Miercuri 5 Mai, procesul lui Iulius Er- 
done pentru omor săvârșit dar neisbutit, 
și procesul de calomnie dintre dl. Nellu 
lonescu avocat și Spiridon Poliacu.

Joi 6 Mai procesul lui Gh. Dumitrescu 
pentru omor.

Vineri 7 Mai procesul de calomnie din
tre Neculai Lupu și Simion Trufinescu, 
și procesul electoral al lui Neculai But- 
naru.

Sâmbătă 8 Mai, procesul de tâlhărie al 
lui Gh. Iftode și Ion al Lițăi.

Marți 11 Mai, procesul de pruncucide
re al Sylvie! Balușescu și Maria Gheor
ghiu.

Miercuri 12 Mai, procesul lui Dumitru 
Goțan pentru crimă neisoutită și al lui 
Manole Mosteș pentru contopire de pe
depse.

Vineri 14 Mai procesul intentat mora
rilor Zeilig Schwartz și losub Colin, pro
prietarii morei „Furnica“, pentru dare 
de foc.

Sâmbătă 15 Mai, procesul, iui D. 1. C. 
Voicu, pentru delict electoral.

Blanduziei
București.—Un incendiu s’a declarați 

seară la grădina Blanduziei din CapitiS 
Au ars galeriile și un număr dez® 
magazii. |

ANUNCIU fl
De vânzare de ocazie una trăsurăț) 

doi cai «Victoria» în perfectă stare, ț-j 
gantă și extrem de solidă și una șta^ 
damă nouă. ..........

A se adresa str. Sf, Andri 11 Iii 
Gh Berza. r

B. 5-il’

Alte SiUete interne și Mț
Sub titlul acesta va apare peste ciT 

zile, la „Viața Românească“ lași un1“ 
douilea volum de esseuri datorite sc 
torului renan H. Eulenberg, în 
rea d-lui C. Săteanu, complectând^ 
mul volum de «Siluete Literaro cE 
obținut un imens succes.

Volumul «Alte Siluete* va cupnndeEa 
mătoarele esseuri : CÍ

Kant, Chopin, Watteau, Walt H 
man, Calderon, Rubens, 
Goya, Napoleon, Frédéric cel .W 
Rembrandt, Lassalle, Bach, H. Ät 
Swift, Bismarck, Raffael, Mozart 
trarca, M-me de Staël, R. Ihjex 
Michel-Angelo, Kotzebue, 
Brahms, Halevy, R. Voss, Petőfi,^ 
dn, I. P. Iacobsen, etc. _ g

Volumul apare în atelierele »Viața: 
mâncască“ lași. R1

gai

SE CAUTĂii
Un bun administrator penGcr 

pografie și ziar. )<i!
Retribuție după merit. fos 
A se adresa d-luiEmil Cekijnâ 

la direcțiunea ziarului. rj]c

Iași—Tipografia „Albina“ Str. Seulescu No. 1


	Ce se petrer ; la Primărie

	In chestia moșiei Popricani

	Cartelul electoral dintre Guvern și Antisemiți

	Ziua de 1 Mai la lași

	CRONICA VARIATA


	Il TIM A ORA


